

VÝROČNÍ ZPRÁVA

Waldorfského spolku Ostrava, z.s.

2019/20 - 2021/22

Přehled událostí

Školní rok 2019/2020

Začátek školního roku se nesl ve znamení vrcholících **oslav stoletého výročí založení waldorfského školství Rudolfem Steinerem**.

24. září 2019 se konal **Slavnostní koncert ke 100 letům waldorfských škol v Domu kultury Ostrava**, kde se kromě žáků, studentů a učitelů naší základní školy i lycea, představili i studenti finské střední školy Helsingin Rudolf Steiner koulu, kteří k nám přicestovali v rámci výměnného pobytu.

14. září 2019 jsme se jako Waldorfské sdružení podíleli na prezentaci školy při tradiční **Sousedské slavnosti v rámci akce Zažít Ostravu jinak**, tentokrát u porubského Oblouku. Akce se jako obvykle nesla v pohodovém a přátelském duchu.

10. října 2019 jsme v rámci sdružení položili základy nové tradice v podobě [Zahradní slavnosti pro rodiče](#) právě nastoupivších prvňáčků. Uvědomili jsme si totiž, jak je někdy náročné vstřebat a porozumět nejen formálním, ale i těm nepsaným pravidlům školy a jak dlouho někdy trvá, než se rodiče seznámí se všemi učiteli. O výborné občerstvení se postaral Martin Jung.

O víkendu **18.-19. října 2019** se v prostorách Waldorfské základní školy v Ostravě-Porubě uskutečnilo [setkání waldorfských spolků z celé České republiky](#). Došlo i na sázení památního stromu v areálu školy.

30. listopadu 2019 se ve škole uskutečnil tradiční **Adventní jarmark**, tentokrát rozšířený o **bazárek oblečení a besedu o waldorfské škole**. Akce se u rodičů setkala s velkým ohlasem.

Počátkem roku 2020 jsme nově zahájili **Cyklus přednášek pro rodiče budoucích žáků waldorfské školy** a další příznivce waldorfského vzdělávání.

Chtěli jsme tak usnadnit rozhodování rodičům, kteří pro své děti zvažují zápis do některé z alternativních škol, nebo přímo do školy waldorfského typu. Co mohou od waldorfské školy očekávat a co naopak nikoli? Na čem stojí její principy? Čím lepší představu o budoucí škole mají rodiče předem, tím lépe se vyhnou případnému zklamání nebo nedorozumění nejrůznějšího typu a tím lépe pak mohou budovat vztah i s učiteli svých dětí.

První z besed se uskutečnila **16. ledna 2020**, pod názvem [“Waldorfská škola - nový krok pro dítě i rodiče”](#) a přednášejícími byly Mgr. Michaela Lamaczová a Mgr. Beata Krejzová.

4. února 2020 se uskutečnila **Valná hromada spolku WSO**.

20. února 2020 proběhla druhá z cyklu přednášek pro rodiče, nazvaná **"Hudba a eurytmie ve waldorfské škole"**. O významu uměleckých předmětů ve waldorfské škole a eurytmii jako významné součásti waldorfského vzdělávání hovořily Mgr. Kateřina Kulová a RNDr. Daniela Szturcová, Ph.D.

Datum **11. března 2020** asi mnohým z nás zůstane už navždy vryto do paměti, protože toho dne se poprvé, a zároveň na dlouhou dobu, **uzavřely brány škol v důsledku šíření nemoci COVID-19**. Ačkoli jsme to tehdy netušili, děti, studenty, učitele i rodiče čekaly dlouhé měsíce vyučování z domova, a vlastně zcela proti duchu steinerovských principů: v rámci distanční výuky byly děti nuceny trávit velkou část svého času na počítači, připojeny online. Neměly možnost se přirozeně setkávat nejen v rámci školních, ale ani mimoškolních aktivit.

Do letních prázdnin roku 2020 se už děti na delší čas do školních lavic nevrátily.

O to větší radost nám přinesla zpráva z léta toho roku, která avizovala, že po dlouhých letech náročných příprav se konečně podaří uvést v život **projekt waldorfského Kampusu**, tedy sloučení naší porubské základní a střední školy pod jednoho zřizovatele, a to Městský obvod Ostrava-Poruba. Tento sen se stal skutečností k **1. lednu 2021**.

Školní rok 2020/21

12. září 2020 jsme se jako rodičovský spolek podíleli na **Sousedské slavnosti** u porubského “Kruháče” na Hlavní třídě. Naši žáci a studenti představovali kolemjdoucím některá tradiční řemesla, která patří do osnov waldorfských škol a společně se podíleli na vzniku sdíleného obrazu. Režie Sousedské slavnosti se tentokrát ujal spolek Swanky, v jehož čele stojí jedna z někdejších absolventek waldorfského Lycea Kristýna Dekická.

22. září 2020 rodiče našich škol symbolicky zakončili léto [úklidem školní zahrady](#). Poděkování za organizaci úklidu patří Štěpánce Andrlové.

S přicházejícím podzimem se znovu zvedala vlna onemocnění COVID-19. V mnohých rodičích, ale i učitelích, a to nejen waldorfských, daná situace vyvolávala na jednu stranu obavy o zdraví své a svých blízkých, tedy i dětí, na stranu druhou však také znepokojení nad opětovným zavíráním škol pro prezenční výuku, ke kterému se odhodlala vláda, a to na dobu neurčitou. V rámci - mnohdy i vyhrocených debat - [přispěla do diskuse i Asociace waldorfských škol](#), která požadovala úpravu těchto vládních opatření. Nutno říci, že tento hlas nebyl vyslyšen.

1. ledna 2021 se oficiálně spojily waldorfská základní škola a střední odborná škola v jeden celek, **waldorfský kampus**. A i když v důsledku epidemiologické situace nemohlo dojít na důstojné a velkolepé oslavy, nadšení všech, kteří o tento cíl usilovali, to neumenšilo.

Na konci ledna 2021 jsme se připojili ke kolegiu učitelů naší školy ve **finanční sbírce pro waldorfskou školu v Jerevanu (Arménie)**, která se odhodlala k přijímání dětí, jež musely v předchozím roce utéct se svými rodinami před válečnými boji z Náhorního Karabachu. Sbíрку zastřešila Evropská rada Waldorfských škol

Mezi rodiči se podařilo vybrat částku:

Na jaře 2021 se žáci a studenti mohli po dlouhé době vrátit do školních lavic, ovšem za mimořádných ochranných opatření, jako např. opakované testování, nošení roušek i ve vyučování a tzv. rotační výuky.

Školní rok 2021/22

Na podzim 2021 jsme obnovili **sérii přednášek** pro waldorfské i (zatím) newaldorfské rodiče dvěma dalšími v řadě:

2. listopadu 2021 byla řeč o **“Prvním sedmiletí ve waldorfské pedagogice a o významu pohádek”** a poté

30. listopadu 2021 hovořila Mgr. Michaela Lamaczová na téma **“Školní připravenosti pohledem waldorfské pedagogiky”**.

Počátkem **února 2022**, konkrétně **8. a 9.** navázala Mgr. Helena Kožušníková besedou s titulem **“Pohybem k bystré mysli”**. Hovořila významu pohybu pro správný vývoj dětí,

zejména ve vztahu k jejich schopnosti se učit a soustředit. Představila také praktické ukázky rytmické části hlavního vyučování.

Za přípravu všech těchto přednášek patří velký dík Kateřině Bartošové.

V únoru 2022 se nás všech citlivě dotkla zpráva o válce, kterou na území Ukrajiny rozpoutala Ruská federace. Ve velmi krátké době se podařilo i v rámci waldorfského hnutí spustit **sbírku na pomoc zasaženým ukrajinským školám**.

Přímo v naší škole se do kasičky na ZŠ i SŠ od dětí a studentů vybralo 4 500,- Kč a na účet WSO poslali rodiče a studenti 6 500,- Kč. Celkem se tedy vybralo 11 000,- Kč. Peníze putovaly na společný účet českých waldorfských škol v Brně a posléze na společný účet celosvětové nadace Freunde der Erziehungskunst Rudolf Steiners.

V březnu 2022 byl spuštěn **nový web pro celý kampus**. Rodiče, žáci i studenti tak od daného okamžiku najdou veškeré potřebné informace, včetně informací z Waldorfského spolku, na adrese www.waldorfostravaporuba.cz
Nadále fungují také facebookové stránky [Waldorf Ostrava-Poruba](https://www.facebook.com/Waldorf-Ostrava-Poruba), facebooková skupina [Waldorf Poruba](https://www.facebook.com/Waldorf-Poruba) a nově také [Instagramový účet](https://www.instagram.com/waldorfporuba)

4. května jsme zorganizovali **voňavou dílnu ke Dni matek na téma “Opalovací krémy”**. Jana Slavičková rodičům nabídla možnost vyrobit si zlatý ochranný olej na opalování s přírodními oleji a lehký levandulový krém.

Na konci školního roku jsme jménem rodičů připravili pro učitele školy opět **Zahradní slavnost** jako poděkování za jejich celoroční práci, úsilí a odhodlání, se kterými se věnují našim dětem.

V roce 2022 uplynulo přesně 30 let od založení Waldorfské školy v Ostravě (tehdy i díky významné podpoře a zájmu o waldorfské školství ze strany rodičů). Dnes se jedná o dvě školy v Ostravě: Na Mlýnici v Ostravě-Přívoze a v Porubě. Obě školy si společně výročí připomenuly dvěma akcemi: Jánskou slavností na konci června 2022 a divadelním festivalem Antracity Fest 6.-13.6.2022.

V následujícím školním roce a v dalších letech stojí před Waldorfským spolkem jako sdružením rodičům několik zásadních výzev.

V únoru 2023 se chystá v naší porubské škole **celostátní setkání učitelů waldorfských škol**. Potřeba pomoci s organizací ze strany rodičů bude jistě nezanedbatelná.

Stále v jednání je zajištění odpovídajících stojanů na kola, příp. další dvoukolé dopravné prostředky, pro rodiče a děti školy. Částečně se iniciativy ujal Magistrát města Ostravy zajištěním 2 cykloboxů, ovšem jejich kapacita do budoucna nebude dostačovat.

Už na jaře 2022 se rodičovský spolek podílel částkou 12.000 Kč na úhradě **architektonického návrhu řešení nového “waldorfského” vstupu do školy**, ze strany školního dvora. Ten se má, za finančního přispění Městského obvodu Poruba, realizovat v horizontu roku až dvou let.

V nejbližších měsících se plánuje zateplení obvodového pláště budov školy. Spolek rodičů v této věci vstoupil v komunikaci se zřizovatelem ve věci nápravy havarijního stavu některých částí školy, konkrétně zejména ve věci sanace proti zemní vlhkosti a opravě kanalizace.

Zapsala: Kateřina Ličková
V Ostravě, dne 15.3.2023